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Європейська інтеграція та членство в Європейському Союзі є 

стратегічною метою України, адже це найкращий засіб реалізації національних 

інтересів – побудови економічно розвинутої та демократичної держави, 

зміцнення позицій у світовій системі міжнародних відносин [1, с. 39]. 

На основі порівняльного аналізу ряду країн за багатьма значущими 

параметрами вітчизняні дослідники П. М. Шеремет та Г. Л. Каніщенко зробили 

висновок, що Україна належить до країн, де традиційно переважають 

колективістські тенденції. У країнах, де домінує “колективізм”, кінцевою 

метою суспільства є не самореалізація кожної людини, а досягнення гармонії і 

консенсусу. Це виявляється на будь-яких рівнях взаємодії людини і суспільства. 

В умовах системи професійної підготовки навчальна група стає фактором, який 

суттєво визначає особливості навчальної діяльності тих, хто навчається. 

Дослідники пишуть: “В індивідуалістичному суспільстві ми не бачили, щоб 

викладачі мали проблеми з індивідуальною активністю американських 

студентів – врешті-решт вони виховані завжди мати свою думку і 

висловлювати її. ...Диплом про освіту в індивідуалістичному суспільстві 

піднімає не тільки ціну його власника на ринку праці, а, в першу чергу, його 

самоповагу і відчуття звершення”. У країнах колективістського напрямку 

автори відмічають інші тенденції: “Типовою проблемою для викладачів, що 

працюють у середовищі, де переважає колективізм, є “розговорити аудиторію”. 

Студенти часто сором’язливо мовчать навіть тоді, коли їм ставлять пряме 

запитання. У суспільстві, де переважають колективістські цінності, диплом є 

гордістю як для самого власника, так і для всієї її родини, оскільки дає 

власникові можливість піднятись у вищу за статусом соціальну групу” [2, с. 5]. 
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Тому впровадження певних освітніх технологій повинне відбуватися з 

врахуванням цих загальних характеристик.  

Наразі в нашій країні зараз відбувається загальна переорієнтація 

суспільства з цінностей колективізму до цінностей індивідуального життя, але в 

їх найгіршому вираженні: пріоритет індивідуальних цінностей над 

суспільними, задоволення базових матеріальних потреб перед духовними, 

праці, спрямованої на самовиживання, а не на самореалізацію, байдужість до 

інших людей, скептицизм і відчуження. Очевидно, що ці тенденції є виявом 

загального кризового стану суспільства і слабко відповідають загальносвітовим 

пріоритетам [3, с. 4]. 

Така ситуація не може вважатись сприятливою, оскільки нівелює спроби 

підняти освіту в Україні на світовий рівень. Вирішення зазначеної проблеми 

вимагає передусім перегляду критеріїв якості освітньої підготовки. Черговим 

кроком є пошук ефективних способів реалізації цієї загальноосвітньої мети, що 

може спиратись як на розробку нових підходів до навчання та виховання, так і 

на розширення можливостей традиційних форм і методів роботи. Вважаємо, що 

перспективною формою організації навчання у вищих закладах освіти є групова 

навчальна діяльність, яка часто вважається ефективнішою за індивідуальну. Як 

свідчать дослідження, при груповій формі організації навчального процесу 

кількість виконаних вправ збільшується за обсягом на 20–30 %, ніж при 

фронтальній. Таким чином, якщо групова робота займає лише половину 

заняття, то навіть в такому разі час на відповідь кожного з тих, хто навчається, 

збільшується у 5 разів, порівняно з традиційним заняттям. 

 Саме в умовах цієї форми організації навчання можливо гармонійно 

поєднати індивідуальну і соціальну орієнтації в розвитку професійних 

здібностей тих, хто навчається. 

Групова форма діяльності завжди була предметом уваги науковців. 

Зокрема проблемами наукового обґрунтування ефективності групових форм 

діяльності займалися відомі педагоги та психологи – М. В. Артюшина [3], 

Х. Браун [4], О. М. Пєхота [5]. Численними дослідженнями з педагогіки та 
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психології вищої школи доведено, що використання групових форм навчання 

сприяє вирішенню ряду актуальних проблем професійної підготовки: 

підвищенню ефективності та результативності навчання та виховання, 

забезпеченню особистісного розвитку тих, хто навчається, їх соціалізації та 

професіоналізації та ін.  

Метою даної статті є наведення системи вправ для групового вирішення 

дидактичних завдань з іноземної мови, елементи якої легко увійдуть в канву 

заняття або уроку з іноземної мови. 

Зазначимо, що термін “групова навчальна діяльність” не завжди на 

практиці використовується коректно. Оскільки навчання іноземної мови 

здебільшого проходить в академічних групах чисельністю 14–18 осіб, то таке 

навчання вже називають груповим. Групова навчальна діяльність – це форма 

організації навчальної діяльності, яка спрямована на зміну її суб’єкта 

(зростання досвіду того, хто навчається) [6, c. 54]. Відмінною ознакою групової 

діяльності більшість дослідників вважають те, що вона здійснюється в складі 

малої (2–5 осіб) групи [7, c. 32].  

При виборі оптимальної форми роботи для здійснення конкретного виду 

навчальної діяльності беруться до уваги всі компоненти процесу навчання: 

цільовий, стимулюючо-мотиваційний, змістовний, операційно-діяльнісний, 

контрольно-регулюючий, оцінно-результативний. 

Дидактичний зміст групової роботи при виконанні вправ у різних видах 

мовленнєвої діяльності полягає в забезпеченні швидкого зворотного зв’язку. 

При індивідуальній роботі студенти дізнаються про допущені ними помилки 

лише після того, як пройшов деякий час: при фронтальному опитуванні (і то не 

безпосередньо, а через аналогічні помилки своїх товаришів) або після контролю 

письмових робіт з боку викладача. Участь у груповій роботі вимагає від 

студентів уміння активно виявляти причини своїх помилок і отримувати (при 

потребі) допомогу від членів групи або викладача, який за такої форми 

організації навчання може приділити більше уваги слабшим студентам. 



Педагогічні науки 

© 2010 Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України 2/2010 

Такий підхід до виконання вправ, що відрізняється особистісною 

зацікавленістю, радикально змінює ставлення до подальшої фронтальної 

роботи, де розглядаються результати групової діяльності та аналізуються 

найбільш складні випадки. Отже, спільне виконання вправ пов’язане з більшою 

пізнавальною активністю і цим сприяє більш глибокому усвідомленню й 

засвоєнню навчальної інформації. 

Групову форму організації навчальної роботи варто використовувати і 

при тематичному та заключному повторенні, що дозволяє досягти більш 

високої активності всіх учасників навчального процесу. Така форма роботи дає 

можливість кожному безпосередньо використовувати накопичений усією 

групою “загальний фонд” знань. Крім того, спільна діяльність і спілкування є 

найважливішими умовами перевірки та корекції раніш засвоєного матеріалу, а 

також виявлення забутого [8, с. 7]. Особливо продуктивно здійснюється 

повторення при роботі в динамічних парах, де проходить постійна зміна 

партнерів. 

У більш обмежених масштабах за необхідності економити навчальний 

час групову роботу ми застосовуємо при проходженні нового теоретичного 

матеріалу. Це дає змогу проаналізувати власний досвід кожного студента, а 

врахування точки зору партнера при формуванні понять – позбутися 

суб’єктивізму. Завдяки спілкуванню розширюється база узагальнення та 

абстрагування. Спілкування також сприяє відбору та впорядкуванню знань. 

До системи прийомів групового вирішення дидактичних завдань ми 

відносимо насамперед прийоми роботи з формування мовленнєвих умінь 

основних видів мовленнєвої діяльності (читання, аудіювання та говоріння), а 

також прийоми, що формують фонетичні, лексичні та граматичні мовленнєві 

навички, які є компонентами і базою для формування різних видів мовленнєвої 

діяльності. Усю групову навчальну діяльність з формування умінь та навичок 

поділяємо на три основні види: 

взаємоперевірка та корекція індивідуально виконаних завдань; 
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спільна робота над незнайомими завданнями з формування певних вмінь 

та навичок; 

взаємонавчання, тобто передавання іншим членам групи раніше 

усвідомленої інформації (зазвичай через консультантів з найбільш 

підготовлених студентів). 

Семантизація лексики може здійснюватись завдяки перекладу або 

трактуванню понять і безперекладним шляхом за допомогою дефініції 

синонімів і антонімів або мовної здогадки (етимологічної – інтернаціональна 

лексика, кумулятивної – із контексту). 

Робота над новими словами проводиться в контексті при організації 

основних видів мовленнєвої діяльності та поза контекстом, в ізольованому 

вигляді, оскільки контекстуальне значення слова не завжди є його номінальним 

значенням. 

Вправи з ознайомлення, закріплення та застосування лексики 

поділяються на мовні (підготовчі) та мовленнєві. 

До першого типу належать взаємоперевірка та корекція раніше вивчених 

базових лексичних одиниць; парна аудиторна робота з ключем над різними 

типами лексичних вправ. Наявність жорсткого взаємоконтролю у вигляді ключа 

в одного з членів діади забезпечує практичну миттєвість зворотного зв’язку без 

участі викладача. 

Мовленнєві лексичні вправи треба виконувати безпосередньо в процесі 

мовлення та аудіювання, оскільки ці види мовленнєвої діяльності є цінним 

засобом засвоєння та накопичення словникового запасу. 

Засвоєння поширених словотворчих моделей розпочинається зі спільного 

заучування основних способів словотворення (афіксація, словоскладання, 

конверсія) і найбільш поширених префіксальних та суфіксальних морфем. 

До переліку вправ, що сприяють формуванню навичок словотворення, 

увійшли: спільне визначення частини мови за морфологічними ознаками, 

встановлення словникової форми слів, взятих із контексту, розшифрування та 

заучування військових скорочень, а також трансформаційні вправи у вигляді 
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конструювання нових слів (переважно термінів) за заданими партнером 

словотвірними моделями. 

При ознайомленні з граматичним матеріалом ми застосовуємо 

практичний (функціональний) підхід, тобто подання матеріалу в мовленнєвому 

зразку, та теоретичний підхід. 

Граматична основа курсу відображає основні характеристики побудови 

речення тексту за фахом. Така форма введення теоретичного матеріалу дає 

можливість зекономити час, показати внутрішню системність граматики, 

взаємозв’язки між моделями, їх схожість і відмінності, не використовуючи 

складної лінгвістичної термінології, та врахувати особливості контингенту 

студентів. 

Уся робота з структурами проводиться в три етапи: 1) опис формальних 

ознак структури методом дистрибутивного аналізу; 2) розкриття змісту 

структури завдяки трансформації в структуру, яка має український еквівалент; 

3) співставлення з українською структурою та підбір україського еквіваленту. 

Склад граматичних вправ, що виконуються спільно, визначається цим 

трьохетапним аналізом. Основними вправами з формування дискурсійно-

операційних граматичних навичок аналізу (аналітичного декодування) 

граматичної інформації тексту є вправи на впізнавання структури відповідно до 

моделі і на трансформацію її в іншу структуру, яка має український аналог. 

Вправи, що найбільш часто використовуються для формування 

репродуктивних граматичних навичок, – це вправи на підстановку, конверсію, 

завершення, стягнення, трансформацію та переформулювання. Останнім типом 

вправи є вправа у перекладі, де застосовуються дві форми завдання: передача 

змісту частини речення за допомогою заданої структури або вільний переклад 

цілого речення. 

Усі типи граматичних речень можна виконувати в діадах. Це 

взаємоперевірка завдань, що виконувались вдома або виконаних самостійно під 

час заняття, а також безпосередня спільна робота над граматичною вправою. 
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Найбільш складні моменти завдання, що були незрозумілими для окремих 

студентів, перевіряються фронтально. 

Систему прийомів групового способу вирішення дидактичних завдань з 

формування мовленнєвих рецептивних (аудіювання, читання) та 

репродуктивних (говоріння) умінь реалізовано в процесі підготовленої і 

спонтанної мовленнєвої діяльності. 

Навчання читання займає провідне місце в процесі підготовки 

спеціаліста, оскільки його мовне навчання вважається завершеним лише за 

умови вільного сприйняття та переробки іншомовної письмової інформації за 

фахом. 

За традиційної індивідуально-фронтальної форми навчання внаслідок 

ліміту часу викладач не має можливості приділити багато часу цьому виду 

вправ. Як правило, при наданні переваг індивідуальній формі організації 

навчання лише деякі члени групи залучаються в цей вид навчальної діяльності 

під час заняття. При домінуванні фронтальної форми всі члени групи встигають 

прочитати із тексту лише декілька окремих речень. 

Групова форма організації значно збільшує час для удосконалення 

техніки читання. Читання в парах дає можливість враховувати таку 

характеристику цього виду роботи, як зверненння до студентів. При цьому 

кожен член діади прочитує напарнику підготовлений текст. Студенти також 

тренуються в голосному читанні під час роботи над лексичними та 

граматичними вправами. 

Як засіб контролю рекомендується почергове прослуховування читання 

студентів викладачем або одночасне прослуховування тексту з пульта 

керування у лінгафонному кабінеті. 

Робота над читанням текстів за фахом, підготовка яких передбачає 

використання ознайомлювального виду читання з загальним охопленням змісту 

без мовного аналізу, є складним щодо організації його прийому при 

індивідуально-фронтальній формі навчання. Ці дві форми роботи призводять до 

безпідставної втрати навчального часу. При індивідуальному опитуванні інші 
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члени групи, в кращому випадку, працюють самостійно, очікуючи своєї черги. 

Робота над домашнім читанням при груповій формі організації навчання 

дозволяє використовувати такі прийоми групового вирішення навчальних 

завдань. 

Перший, найбільш простий прийом, складається з активної роботи діади 

над підготовленими текстами та різними вправами, що були складені на їх 

основі (відпрацювання лексичного мінімуму, відповіді на запитання, переказ 

тощо) упродовж навчального заняття. Викладач почергово контролював роботу 

однієї із семи пар, на що йшло приблизно 12,2 % аудиторного часу. 

Другий прийом має на меті залучення консультантів з найбільш 

підготовлених студентів. Найбільш сильні студенти (3 особи) напередодні 

ретельно готують і здають викладачеві читання та переказ тексту за фахом. На 

заняттях вони допомагають викладачеві, слідкуючи за роботою діад, 

здійснюють корекцію та надають необхідну допомогу. При оцінюванні роботи 

кожного члена групи враховується думка як викладача, так і консультантів. 

Аудіювання, тобто сприйняття та розуміння іншомовного мовлення на 

слух, є одним із компонентів мовленнєвої діяльності та необхідне для 

здійснення усного мовленнєвого спілкування. 

При груповій формі навчання незнайомий аудіотекст, зазвичай, надає 

викладач, оскільки навичка читання вголос з метою передачі іншомовної 

інформації іншим особам у студентів ще недостатньо розвинена. Далі можлива 

парна робота з обговорення заголовка, який найбільш підходить до тексту, 

передавання змісту тексту та інші вправи з подальшою фронтальною роботою, 

завдання якої – визначити рівень розуміння тексту, що був прослуханий, усією 

групою. 

При роботі із знайомим (найчастіше використовувався раніше пройдений 

текст, зміст якого відомий студентам) текстом нами практикується читання 

його одним із членів діади, далі йде взаємоперевірка, причому той, хто 

перевіряв, може користуватися як ключем письмовою опорою. 
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Система прийомів з формування навичок мовлення передбачала 

виконання усних вправ та взаємоперевірки приготовлених раніше розмовних 

тем. Той, хто перевіряє, користується письмовою опорою у вигляді розповіді, 

написаної його напарником. Це дозволяє помітити помилки та неточності. 

Після цієї підготовчої роботи студенти можуть тренуватись у спонтанному 

діалоговому мовленні, застосовуючи як опору структурні граматичні моделі й 

активний лексичний мінімум. 

При традиційній індивідуально-фронтальній роботі над розмовними 

темами викладач може діяти по-різному: або питати почергово кожного члена 

групи (інші в цей час пасивно очікують своєї черги), або звертатися з 

запитаннями до усіх членів групи, створюючи видимість мовного спілкування 

іноземною мовою. При цьому роль викладача зводиться до прослуховування 

виступів або відповідей студентів, корекції помилок та оцінювання. Таким 

чином, він ставить себе в позицію стороннього спостерігача, а не зацікавленого 

учасника процесу спілкування. Це зменшує активність студентів. 

Групове ж спілкування в діадах, опосередковане мовленням, знижує 

фруструючий фактор безпосереднього контролю та оцінки з боку викладача, 

веде до позитивного емоційного підкріплення мовного акту, сприяє активізації 

студентів, а отже більш успішному оволодінню цим видом мовленнєвої 

діяльності. 

Разом з роботою над розмовними текстами нами застосовується 

взаємоперевірка та спільне виконання різних вправ на формування навичок 

говоріння, а також анотування та переказ текстів іноземною мовою, мета яких, 

як вже зазначалося, є перевірка рівня розуміння тексту. 

Таким чином, зміна форми організації навчального процесу з іноземної 

мови шляхом введення, разом з індивідуально-фронтальною, групової форми 

навчання дає можливість визначити два шляхи вирішення протиріч між метою 

навчання: практичним оволодінням іноземною мовою і формою її реалізації. 

Здійснення поставленої мети передбачає активне тренування основних 

мовленнєвих умінь у відповідних видах мовленнєвої діяльності в процесі 
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навчання, тобто активізацію навчально-пізнавальної діяльності студентів. 

Застосування групових форм навчання дозволяє вивести студентів із стану 

пасивної рецепції і значно підвищити їх пізнавальну активність. 

Отже, при груповій формі організації навчального процесу можуть 

вирішуватися всі типи дидактичних завдань: вивчення нового матеріалу, 

закріплення, повторення, застосування знань на практиці. 

Успішне формування необхідних мовленнєвих умінь та навичок можливе 

за допомогою системи прийомів групового вирішення дидактичних завдань, 

зокрема системи прийомів з формування навчальних умінь основних видів 

мовленнєвої діяльності: читання, аудіювання, говоріння, а також прийомів, які 

формують фонетичні, лексичні та граматичні навички. Всю групову діяльність 

можна звести до трьох основних видів: взаємоперевірка та корекція 

індивідуально виконаних завдань, спільна робота над новим матеріалом та 

взаємонавчання, тобто передавання іншим членам групи раніше усвідомленої 

інформації. Усі види групової роботи тісно пов’язані і використовуються у 

різних поєднаннях. 
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